

От Перми до Будапешта

Ветеран войны рассказал студентам о боях



Ксения МИЗЕВА

На прошлой неделе во многих школах и СУЗах Пермского края прошел «ветеранский десант». Ветераны Великой Отечественной войны приходили в учебные заведения – ведь совсем недавно страна отпраздновала 23 февраля, да и 70-летие Великой Победы уже не за горами. Кудымкар не стал исключением. В сельскохозяйственном техникуме побывал ветеран ВОВ Александр Туляев. Сейчас ветерану 89 лет, Александр Васильевич помнит многое – вплоть до подробностей боев и операций, в которых он принимал участие.

Сама обстановка музея сельскохозяйственного техникума располагает к таким

встречам. В зале развернулась выставка «70 лет освобождению стран Европы», а также подобрана соответствующая литература.

На фронт Александр Васильевич попал в 1943 году, тогда ему было всего 18 лет. После приветствия студентов он отметил, что наверняка тема ВОВ близка студентам.

– Большинство вас из деревень, и наверняка ваших прадедов забирали на войну, – сказал ветеран. – Из нашей деревни Тарабаево Юсьвинского района забрали многих, но вернулись только двое. Моего отца тоже забрали в армию, а в 1942 году пришло последнее письмо о том, что он ранен и награжден. А потом он пропал без вести. Меня забрали 9 февраля 1943 года, до этого я трудился конюхом в колхозе.

По словам пенсионера, в то

время Красная Армия терпела поражения, и много защитников Отечества попадали в плен. Когда ему предложили написать заявление с просьбой попасть на фронт, он особо не раздумывал – надо было защищать Родину.

– Некоторые мои товарищи ушли на фронт по собственному желанию в 16 лет, – вспоминает он.

Службу ветеран проходил в Перми в Ленинградском военном-пехотном училище, эвакуированном из Ленинграда. Там он попал в 13-ую пулеметную роту, где ему довелось познакомиться и обучаться военному делу с Егором Утевым. Позже Егору Васильевичу присвоят посмертное звание Героя Советского Союза за овладение плацдарма на правом берегу Днепра во время Кировоградской операции.

– В училище нас обучали тому, как воевать, – говорит Александр Васильевич. – В августе 1943 часть училища отправили воевать. Было много переездов до фронтов. Помню, как оказались на Украине, в городе Чугуев, а оттуда много шли пешком и несли на себе минометы и пулеметы. Когда прошли Харьков, мне было страшно.

«Повсюду были бои, танки находили друг на друга. За день и ночь мы проходили до 82 километров. Если ели, то только раз в день. Немцы все сжигали. Были партизанские населенные пункты – их сжигали дотла.

Александр Васильевич помнит свои первые бои, словно они были вчера. Такие моменты просто невозможно забыть. Когда студенты удивлялись, как можно столько помнить, он со смехом им ответил: «Я говорю всё, как тогда было». Однажды, когда он с сослуживцами шел в наступление, пуля прошла насквозь его пилотку.

– Если бы пилотка была надета по-другому, пуля бы попала в лоб, – говорит он.

На войне не обошлось и без ранений. Ветерана ранили в ногу и руку. Тогда он попал в полевую госпиталь Полтавской области, где, по словам ветерана, подушка и одеяло были одни на двоих. До того, как

встретить победу, он попал в батальон, который принимал участие в боях за Румынию, Венгрию, Болгарию, Трансильванию и Чехословакию. Про Будапештскую операцию он вспоминает со словами – «это был второй Сталинград». Поэтому Победу ветеран встретил в Праге, а позже служил до 1950-го года. Общие впечатления о войне у него разные.

– Тогда удивляло все, – отметил Александр Васильевич. – Люди, техника, было много событий. Но хочется, чтобы такой войны никогда не повторилось. Кому-то на войне везет, а кому-то нет. Многие погибли в первый час боя.

На протяжении встречи студенты внимательно слушали ветерана, а позже задавали вопросы о том, какие у него есть награды и как сложилась его жизнь после службы. Ветеран рассказал, что имеет множество наград и медалей, в том числе «За отвагу» и за «Победу над Германией» и другие памятные знаки. После службы он до пенсии работал в СИЗО.

Студентка первого курса Татьяна Лесникова говорит, что встреча ей понравилась.

– Сегодня для себя я узнала много нового, – отметила девушка.

В знак благодарности за рассказ студенты преподнесли ветерану букет цветов и поблагодарили его за все. Он сказал, что рассказал только сотую часть своих воспоминаний и пожелал будущим защитникам Отечества, чтобы они защищали Родину, как их деды. Ведь какая бы ни была Родина, это Родина.

Ребята в свою очередь пожелали ему доброго здоровья.